

КАК ЗАКАЛЯЛАСЬ СТАЛЬ

«СВ» вспомнило самые значимые события.

ПРЕДЫСТОРИЯ

В 2021 году Киев публично отказался соблюдать Минские соглашения, которые должны были обеспечить мирную интеграцию с ДНР и ЛНР. Войска ВСУ сконцентрировались на линии соприкосновения с непризнанными республиками. Стало ясно, что Украина намерена вернуть территории силой. Да она этого и не скрывала. Более того: официальные лица открыто говорили о неминомом возвращении Крыма. А Владимир Зеленский заявил о готовности разместить на своей территории ядерное оружие. К началу 2022 года стало понятно - конфликта не избежать.

ЯСНАЯ ЦЕЛЬ

15 февраля 2022 года - самый мощный за все годы обстрел Новороссии. Республики обращаются к России за помощью, 19 февраля объявляют мобилизацию. Их вооруженные силы, вместе взятые, в восемь раз меньше украинской группировки на границе.

21 февраля Владимир Путин признает суверенитет ДНР и ЛНР. Госдума и Совет Федерации ратифицируют договор с республиками о дружбе и взаимопомощи.

24 февраля рано утром войска РФ переходят границу Украины. Цель спецоперации объявлена Президентом России: защита людей, которых на протяжении восьми лет подвергали издевательствам и геноциду со стороны киевского режима. Демилитаризация и денацификация Украины.

БУРЯ И НАТИСК

Российская армия сразу добилась весомых успехов. Де-



Флаг ДНР скоро будет реять над всей республикой.

сантники захватили стратегически важный аэропорт под Киевом Гостомель. Из Белгородской области шли на Сумы, Чернигов, Харьков. Здесь российские войска соединились с подразделениями ЛНР. Всю территорию республики, за исключением окрестностей Северодонца, освободили.

Войска ДНР соединились в районе Волновахи с российскими ВС, наступавшими из Крыма, - в окружение попал Мариуполь. Еще одна группировка на северо-западе отеснила врага к Запорожью, Николаеву, Кривому Рогу. На это понадобилось всего две недели.

СОРВАННОЕ ПЕРЕМИРИЕ

В марте 2022 года появился шанс прекратить конфликт. В Минске встретились делегации России и Украины. Киеву предложили мирный договор на разумных условиях - внеблоковый статус, признание Крыма и республик, уважение прав русскоязычного населения. В качестве жеста доброй воли российские войска ушли из-под Киева. Однако миро-

любие Москвы на Западе не оценили. Тогдашний премьер-министр Великобритании Борис Джонсон приехал в Киев и заставил прекратить переговоры, заверив, что разгром России не за горами. Об этих обстоятельствах рассказал в 2023 году экс-руководитель украинской делегации Давид Арахамия.

ПЛЯСКИ НА КОСТЯХ

Трагедия в Буче стала одним из формальных поводов выхода из переговоров. Украинская власть при активной поддержке пропагандистской машины Запада обвинила российскую армию в массовом убийстве мирных жителей. Это был явный фейк: шокирующие кадры начали расходиться спустя три дня после вхождения в город ВСУ. Где же все это время «прятались» жертвы? Есть много других несостыковок и откровенных фальсификаций, которые Запад предпочел не заметить. Например, белые повязки на руках убитых, которые надевали лояльные к РФ местные жители. А был еще удар украинской ракетой по вокзалу Краматорска. Без-

защитные граждане гибли в Красном Луче и Каховке, Стаханове и Энергодаре, Макеевке и Донецке.

ОСВОБОЖДЕНИЕ МАРИУПОЛЯ

21 апреля Сергей Шойгу доложил Владимиру Путину о взятии Мариуполя. Много-страдальный город, из которого нацисты не выпускали пророссийское население. Прятались за их спинами, загоняя людей в подвалы и ведя огонь из этих зданий. Последние остатки головорезов были пленены в мае 2022 года, когда они покинули окруженную «Азовсталь». Им повезло сохранить свою жизнь, в отличие от украинцев, содержащихся в поселке Еленовка. ВСУ нанесли удар по своим - только погибших 53 человека. Свалили все, разумеется, на Россию. Теперь Мариуполь отстраивают фантастическими темпами.

ПРИЧИНА МОБИЛИЗАЦИИ

На Украине состав Вооруженных сил доводят до миллиона, что существенно превышает численность российской группировки. Десятки тысяч нацистов проходят обучение на полигонах Европы. С Запада идут эшелоны с оружием. Накопив силы, ВСУ пошли в наступление по двум направлениям.

Под Херсоном у них ничего не получилось, несмотря на большой перевес в живой силе.

К востоку от Харькова бандеровцам удалось продвинуться к реке Оскол, пользуясь тем, что сплошной линии фронта здесь не было. 21 сентября 2022 года Владимир Путин объявил о важном и необходимом решении - частичной мобилизации. А вскоре по результатам референдума четыре новых региона присоединились к России.

БОРЬБА ЗА АРТЕМОВСК

Тяжелое решение об уходе из Херсона в ноябре 2022 года, чтобы сохранить жизни мирных жителей и бойцов, было последним тактическим отходом. Россия твердо встала обеими ногами на своих позициях. Украина вовсю занимается терроризмом, в том числе и ядерным, обстреливая Запорожскую АЭС. Но переломить ситуацию не получается.

В марте 2023 года под контроль России переходит Бахмут-Артемовск, который был объявлен Зеленским неприступной крепостью. Против ВС РФ сражались практически все националистические батальоны, а также наемники из Польши, Грузии, Британии, Австралии, Швеции, Норвегии и других стран. В результате грамотной тактики перемолоты 55 - 60 тысяч бойцов ВСУ - это только убитыми.

ПРОВАЛ КОНТРАНАСТУПА

Контрнаступлению Украина готовилась основательно. Подготовка сопровождалась агрессивной пиар-компанией, суть которой - «москалям конец». Вплоть до самого наступления у Запада выпрашивались дальнотойные ракеты, БМП, танки. Вели и «психологические операции», чтобы подорвать моральный дух россиян: удары беспилотников по Москве и теракты в Белгородской области.

4 и 5 июня 2023 года ВСУ начали активное наступление по нескольким направлениям с целью, в частности, выйти к Азовскому морю, расколов российские силы на юге. Попытки прорыва не прекращались до ноября. Итоги распыренного контрнаступа оказались ужасны для Украины. ВСУ потеряли свыше 125 тысяч человек и 35% поставленной Западом техники. От этой катастрофы Киев не оправился до сих пор.

Даже потеряв руку, отец пяти-детей пытается помочь однополчанам.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

И чего человеку не хватало? Пять детей, успешный бизнес. Но, видимо, решение пойти добровольцем подсказала генетическая память. Предки Андрея Кузовлева, казака уральской станицы Магнитной, сотни лет защищали пределы России. И хотя при советской власти многие из них попали под каток репрессий как социально чуждые, это ничуть не повлияло на патриотизм продолжателя рода. Власть меняются, родина остается.

Поначалу, правда, бизнесмен думал, что его удел - война экономическая. У него в собственности было несколько строительных магазинов с приличным оборотом.

Местному металлургическому заводу перестали поступать подшипники

ЗАЧЕМ КАЗАК-БИЗНЕСМЕН ПОШЕЛ ПОД ПУЛИ

из-за границы. Так он за три недели договорился об их поставках по разным каналам. Правда, к тому времени завод сам выкрутился, но свою эффективность Кузовлев всем доказал. Однако в апреле решил: нет, все же его место там, где свистят пули.

- Жена была в шоке, сказала: «Ты нас бросил», - вспоминает боец. - Я ей ответил, что делаю это ради наших детей. Если я не пойду, то когда-нибудь придется пойти им.

СТРАШНОЕ РАНЕНИЕ

Кем только не приходилось быть - замкомандира роты, водителем, штурмовиком, санитаром, снайпером, разведчиком.

Когда лежал в госпитале после ранения, по нему ударили «Хаймерсами». Первый прилет пришелся на ближайшее помещение. Кузовлев крикнул соседу, чтобы тот где-нибудь спрятался.

Сам забился в угол и прикрылся тумбочкой. Второй удар убил в палате всех, кроме них с соседом.

В другой раз повезло меньше. Осколки попали в живот, правую руку, пробили легкие. Три из них оказались в спине. Левую руку оторвало. К счастью, сознание он не потерял. Схватил оторванную конечность и убежал с передовой.

- Снайпер, братуха, перемотал, - говорит боец. - Благодаря ему я жив и могу с вами разговаривать.

Теперь 41-летний Андрей Кузовлев получает высшее образование по специальности «правовое обеспечение государственной и национальной безопасности». Но про своих товарищей не забыл. Как волонтер участвует в налаживании производства дронов, которые им помогут на передовой. Однополчане теперь тоже его семья.

НАСТОЯЩИЙ ГЕРОЙ



Портрет Андрея Кузовлева написал художник Александр Шилов.

Подготовил Михаил ВАСИЛЬЕВ.